

Проблема крымских татар обсуждалась на заседании Политбюро 9 июля.

*Горбачев.* До сих пор у нас в обиходе клеймо — предатели во время Отечественной войны. А где не было предателей? А власовцы?

*Лукьянин.* Татарская дивизия была в вермахте.

*Горбачев.* Ну и калмыцкая дивизия была. На Ставрополье действовала. Но мы же восстановили Калмыкию. Было ли что чрезвычайное в поведении татар? Да, часть сотрудничала с немцами, а другие — воевали против немцев, как и все. За 44 года накопилось 250 томов подписей и заявлений с требованием восстановить справедливость. Сейчас 132 тысячи татар по

переписи и 350 тысяч на самом деле. А в Узбекистане нельзя их по-настоящему обустроить? Какое мнение у тебя? (вопрос Чебрикову).

*Чебриков* рассказывает о том, что 20 лет сталкивается с этой проблемой. Наверно, придется в Крыму организовать автономный округ. Иначе мы будем все время к этой проблеме возвращаться. Но Щербицкий против.

*Горбачев.* Это тоже демократия.

*Чебриков.* А как с Южным берегом Крыма быть? Татары вернутся и скажут — это мой дом, давай обратно. Но одновременно надо решить вопрос и о немцах. Их 2 миллиона. И никуда мы не уйдем от решения этого вопроса, как ни откладывай. Вопросы назрели.

*Соломенцев.* Решать надо, хоть вопрос и непростой. И решать одновременно с проблемой немцев Поволжья. Мы же признали, что выселения были неоправданными. И вернули ингушей, калмыков, карачаевцев. ...Почти всех. Но не немцев Поволжья и не крымских татар. Но я не за автономный округ. Сильно изменился национальный состав в Крыму. До войны украинцев было 13%, сейчас 26%. Русских — 49%, теперь — 68%.

Да и передача Крыма Украине — это ведь не под аплодисменты было сделано. А отдали вместе с Севастополем — городом русской славы.

Автономный округ — это ублюдочное решение. Пусть я максималист. Но у нас есть хороший Декрет, в свое время подписанный Лениным. Раз мы стремимся жить по Ленину, то можно и опереться на Декрет. И обижаться будет трудно. Ни русским, ни украинцам. Народы сумеют "прижиться" друг к другу.

*Горбачев.* То есть ты считаешь, что Крым должен опять стать частью РСФСР, как по декрету Ленина? А ведь помнишь, Подгорный требовал, чтобы Краснодар и Кубань отдали Украине? Потому что казаки — это, по его мнению, украинцы. Наверное, с исторической и политической точки зрения было бы правильно вернуть Крым в Россию. Но Украина встанет горой.

*Воротников.* Отложить бы этот вопрос. Как бы нам не создать еще одну огромную, украинскую проблему. Я за автономный округ, но пока надо в Узбекистане создать условия. Я против одновременного решения и немецкой проблемы.

*Шеварднадзе.* Я за то, чтобы создать условия в Узбекистане. И постепенно разрешать переезжать в Крым всем,

кто захочет и кто сможет.

*Яковлев.* Определить, например, 15-20-летний переходный период переезда в Крым. А пока в Узбекистане.

*Долгих поддерживает.*

*Громыко.* Чего мы торопимся? Ничего не стряслось. Что из того, что делегация все время ездит в Президиум Верховного Совета и в другие инстанции? И пусть ездят. А решение о выселении оправдывается военными условиями.

Передача Украине Крыма, конечно, произвол. Но как теперь давать обратный ход? Я за то, чтобы оставить проблему на усмотрение жизни и истории. И округ не создавать Обустроить татар в Узбекистане. Если это и не даст полного решения, то по крайней мере ослабит давление по крымскому варианту. Предлагаю еще раз подумать и окончательного решения не принимать.

*Лукьянин* высказывается за автономный округ в Крыму.

*Горбачев.* Уйти от решения не удастся нам. Надо основательно все продумать. Идея восстановления крымской автономии, как по ленинскому декрету, сейчас нереальна. За 4 лет очень многое изменилось в Крыму. Очень много вложили развитие Крыма другие народы. Прежде всего русские и украинцы. При Ленине была совсем другая ситуация. Отдать Крым татарам теперь уже нельзя. Может быть, пойти на то чтобы закрыть для них въезд на Южный берег и в течение 15-2 лет помогать обустраиваться на остальной части Крыма — тем кто сможет туда приехать. И пусть расселяются по все территории.

Возврат Крыма в РСФСР создаст трещину там, где он сейчас нам совсем ни к чему, — в славянском ядре "социалистической империи". До революции опора независимости страны была русская нация. А теперь и все другие. Надо в Узбекистане создать условия для полноценной жизни татар, позаботиться о них. Кто уже оказался в Крыму пусть там и живут. И тоже надо оказывать помощь. Но веселить работу, чтобы задержать переселенчество в Крым. Призывают людей стоять на почве реальности.

Создается комиссия в составе: Громыко, Щербицких, Воротников, Усманходжаев, Демичев, Чебриков, Лукьянова, Разумовский, Яковлев.

*Горбачев.* Немецкую проблему пока не будем трогать. если Комиссия покажет свои способности в татарском вопросе

бросим ее и на немцев. И пусть Комиссия выходит на татарские делегации, выступает в печати. Словом, в демократическом духе надо подойти к этому процессу."

*Архив Горбачев-Фонда. Фонд №2, опись №3. Запись Черняева А.С.*